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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung 

Anfrage des Abgeordneten Jan-Christoph Oetjen (FDP), eingegangen am 26.02.2015 

Aktionsplan „Lernen braucht Bewegung“: Zukunft der Module 

Die Landesregierung hat in ihrer Antwort (Drucksache 17/2560) auf die Anfrage von Abgeordneten 

der FDP-Fraktion vom 26. September 2014 (Drucksache 17/2088) mitgeteilt, der Aktionsplan „Ler-

nen braucht Bewegung“ werde ab 2014 nicht in der bestehenden Form fortgeführt. Der Aktionsplan 

wurde 2007 vom Kultusministerium gemeinsam mit dem Landessportbund Niedersachsen (LSB) 

ins Leben gerufen. In seinen erst zehn, dann elf Modulen führte er verschiedene Bewegungs- und 

Sportangebote für Kinder und Jugendliche in Niedersachsen zusammen. 

Vor dem Hintergrund der Antwort der Landesregierung auf die Anfrage von Abgeordneten der FDP-

Fraktion vom 26. September 2014 frage ich die Landesregierung: 

  1. Die Landesregierung hat in ihrer Antwort erläutert, der überwiegende Teil der Mittel des Kul-

tusministeriums für den Schulsport würde an das Ministerium für Inneres und Sport verlagert 

werden und dem Landessportbund im Rahmen des Sportfördergesetzes zu Verfügung gestellt 

werden. Welche der elf Module des Aktionsplans „Lernen braucht Bewegung“ werden mittler-

weile vollständig vom Landessportbund verantwortet? Inwieweit ist die Sportjugend Nieder-

sachsen eingebunden? 

  2. Ist die in der Antwort der Landesregierung auf die genannte Anfrage von Abgeordneten der 

FDP-Fraktion angekündigte schriftliche Stellungnahme des Landessportbundes zur Fortfüh-

rung des Aktionsplans mittlerweile eingetroffen? Welche Module des Aktionsplans „Lernen 

braucht Bewegung“ werden nun unter dem Dach des Landessportbunds fortgeführt, und wenn 

ja, bis wann jeweils? 

  3. Auf der Homepage des Kultusministeriums ist davon die Rede, dass der für den Aktionsplan 

notwendige Zuwendungsvertrag aufgrund der „geänderten Gesetzeslage“ aufgehoben worden 

sei. Welche konkrete rechtliche Änderung ist damit gemeint, und wer hat diese herbeigeführt? 

  4. Wie viele Schülerinnen und Schüler wurden bisher jährlich durch den Aktionsplan erreicht, 

aufgeschlüsselt nach Modulen? Welche Zielgrößen plant der Landessportbund mit welchem 

Mitteleinsatz zu erreichen? 

  5. Zur Finanzierung des Aktionsplans waren von 2011 bis 2014 rund 2 Millionen Euro vorgese-

hen. Das waren 500 000 Euro im Jahr. Die Landesregierung schreibt in ihrer Antwort auf die 

genannte Anfrage von Abgeordneten der FDP-Fraktion, sie würde dem Innenministerium und 

dem Landessportbund zur Fortführung der Maßnahmen 400 000 Euro zur Verfügung stellen. 

Waren die restlichen 100 000 Euro schon bisher Bestandteil der Etats von Innenministerium 

und LSB, oder wird nunmehr am Programm gespart? Wenn ja, an welchen konkreten Modu-

len mit welchem Betrag? 

  6. In ihrer Antwort auf die Anfrage von Abgeordneten der FDP-Fraktion vom 26. September 

2014 hat die Landesregierung bekanntgegeben, dass die Maßnahme „Schwimmfähigkeit an 

Grundschulen“ im Jahr 2015 mindestens auf dem alten Niveau fortgesetzt werden solle. Ist 

darüber hinaus eine Fortführung vorgesehen oder bereits beschlossen? Wenn ja, bis wann? 

  7. Greift der Landessportbund auf die bisherigen Kompetenzen im Kultusministerium bei der 

Aufrechterhaltung der Module des Aktionsplans zurück? Wenn ja, in welcher Form? 

  8. Nach dem Plan der Landesregierung werden sportpolitische Kompetenzen und Kapazitäten 

aus dem Kultusministerium in das Innenministerium überführt. Ist das Kultusministerium künf-

tig nur noch für den Schulsport zuständig, und sind alle weiteren sportpolitischen Aktivitäten 
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nunmehr im Innenministerium angesiedelt? Welche Auswirkungen hatte die Umstrukturierung 

personell? 

  9. Kann die Landesregierung den Schulen Planungssicherheit bezüglich des künftigen Angebots 

der Module geben? Wenn ja, für welchen Zeithorizont? 

10. Ändert sich durch die komplette Verlagerung der Verantwortung für die Module des Aktions-

plans „Lernen braucht Bewegung“ zum Landessportbund die organisatorische Umsetzung der 

Module? Unterstützt das Kultusministerium den Landessportbund bei der Herstellung und Auf-

rechterhaltung von Kontakten zu den Schulen? 

 

(Ausgegeben am 04.03.2015) 
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